

11部门印发意见

# 多措并举推动家政进社区

新华社北京12月19日电(记者潘洁)国家发展改革委等11部门印发的《关于推动家政进社区的指导意见》19日对外公布。意见明确五方面推动家政进社区的重点任务,提出到2025年,全国基本实现社区家政服务能力全覆盖,推动家政行业从业人员进一步增加,消费规模进一步扩大,服务品质进一步提升。

根据意见,到2023年底,促进家政服务业提质扩容“领跑者”行动重点推进城市的社区家政网点服务能力覆盖率达到90%以上,全国家政服务网点服务能力进

一步提升。

意见明确五方面重点任务。一是着力建设家政社区服务网点,支持家政企业以独营、嵌入、合作、线上等方式进驻社区,开展培训、招聘、服务等家政相关业务。鼓励家政企业连锁化运营社区网点。

二是着力推动家政培训进社区。支持家政企业利用社区共享空间开展培训,推动家政培训“大篷车”进社区,为社区失业、退休等人员提供菜单式培训课程。推动家政院校进社区,鼓励申请各级大学生创新创业训练计划项目。支持工青妇和

行业协会等组织开展家政培训进社区活动,并按规定进行补贴。

三是着力挖掘家政社区就业潜力。支持家政企业吸纳社区未就业人员,通过分时段灵活服务等模式,实现“家门口就业”。按照已形成的合作帮扶关系,帮助农村转移劳动力直达社区服务网点就业。鼓励龙头家政企业以合伙人加盟形式,吸纳高校毕业生开办线上或线下的“社区家政小店”,担任“店主”的高校毕业生按规定享受各地“双创”优惠政策。

四是着力创新社区家政服务供给。

鼓励家政企业与社区托育、养老服务等机构合作,促进居家养老、育幼和社区助餐等服务融合创新。支持具备条件的家政企业承接适老化改造项目,参与家庭养老床位建设,依法提供上门送餐服务。

五是着力创新家政进社区的供应链。支持品牌化员工制家政企业在社区发展。提升家政进社区规范化水平,引导社区家政服务人员100%持证上门。支持家政企业与先进制造业、现代农业等企业合作,推动特色农产品进社区,推出家庭新产品、新服务、新消费。

## 台北动物园公布 大熊猫“团团”病理解剖报告



2022年11月19日,台北动物园工作人员在照顾病中的大陆赠台大熊猫“团团”。新华社发

新华社台北12月19日电(记者黄扬 赵博)台北动物园19日举行新闻发布会公布大陆赠台大熊猫“团团”病理解剖报告。报告显示,“团团”罹患的病症为“肥胖细胞型星形胶质细胞瘤”。

台北动物园方面表示,“团团”11月19日在台北动物园因病情恶化离世后,当日立即进行病理解剖工作,并将采样组织送检。除依规对死亡动物进行病理解剖外,动物园未来也会尽可能完整保存“团团”的皮毛、骨骼以及活体细胞。

台大兽医专业学院教授刘振轩在当日举行的发布会上介绍,“肥胖细胞型星形胶质细胞瘤”是一种原发性脑瘤,可能生长在中枢神经系统(脑部或脊髓)的任何位置。“团团”的脑瘤生长在左侧大脑,并伴有大面积组织的液化坏死,这也是导致“团团”癫痫的原因。

台北动物园发言人曹先绍表示,“团团”在台北动物园度过了14年岁月,它的离世对它的保育员、医护人员和粉丝而言就如同失去亲人的不舍。动物园近日于大熊猫馆

内设置追思看板供民众悼念缅怀。

记者在馆内看到,大熊猫馆门口的五面追思看板上已经贴满了留言,当日馆内的游客人数也较往日有所增加。据介绍,追思看板将陈列至12月26日,之后则将转移至线上平台。

大陆赠台大熊猫“团团”“圆圆”自2008年在台北动物园安家,分别于2013年和2020年顺利生产幼崽“圆仔”和“圆宝”,组成幸福美满的小家庭,深受广大台湾同胞喜爱。

## 年度最后一次水星大距21日上演

新华社天津12月19日电(记者周润健)12月21日,水星将迎东大距,这是水星在2022年的最后一次大距。天文科普专家表示,如果天气晴好,当天太阳落山后,感兴趣的公众借助小型天文望远镜可以找到出现在西南方低空的水星。

在太阳系的水、金、火、木、土五颗行星中,水星最喜欢“躲猫猫”,也是最难观测到的一颗。这是因为与其他行星相比,水星个头最小,距离太阳最近,几乎经常被黄昏或黎明时的太阳光所淹没。只有等到水星和太阳的距角达到最大,也就是水星东大距或西大距时,才是观测水星的绝佳时机。

从地球上看,水星在太阳最东边被称为东大距,在太阳最西边被

称为西大距。东大距前后,水星在黄昏时分出现在西方地平线上方,这个时段它被称为“昏星”;西大距前后,水星则在黎明时分的东方低空出现,这个时段它被称为“晨星”。

由于水星围绕太阳运转一周的时间较短,只有88天,因此每年至少会有6次、最多7次水星大距发生。2022年水星共有7次大距,其中,西大距有3次,东大距有4次。

“由于轨道不是正圆,每次大距时水星与太阳的距角会在18度到28度之间变化。本次大距期间,水星与太阳的距角为20.1度,日落时地平高度约12度,亮度约为-0.6等。”天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛说。

宋媛媛说。

观测水星不限于大距当天,本次大距后,水星的地平高度反而会略有爬升,至年底前都可以观测。“感兴趣的公众可选择一些西南方视野开阔、没有建筑物遮挡的地方,使用小型天文望远镜进行观测。傍晚时水星比太阳落山的位置稍微靠左一点,所以事先确认太阳落山的位置很重要。”宋媛媛提醒。

12月下旬有个快速找到水星的好机会。12月29日,水星与金星相合,二者角距离很近,金星亮度达-3.9等。“虽然此时水星的亮度已经降到0.3等,但借助明亮的金星还是可以很方便地找到水星,它就在金星右上方不远处。”宋媛媛说。

## 汽油、柴油价格下调

新华社北京12月19日电(记者潘洁)国家发展改革委19日表示,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年12月19日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低480元和460元。

这是11月21日以来我国连续第三次下调汽油、柴油价格。国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳

定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际油价继续大幅下降。国家发展改革委价格监测中心预计,美欧“激进加息”导致市场对全球经济及原油需求增长信心不足,短期内国际油价将继续受忧虑情绪影响呈低迷走势。

## 香港将发行兔年邮票



新华社香港12月19日电(记者谢强)香港邮政19日宣布,将于2023年1月10日以“岁次癸卯(兔年)”为题发行贺岁生肖特别邮票及相关集邮品,包括“十二生肖金银邮票小型张——福虎瑞兔”“银箔烫压生肖邮票——鼠、牛、虎、兔”及“十二生肖邮票小型张”等,为新春佳节增添喜庆。

兔年贺岁生肖特别邮票包括一套4枚邮票及邮票小型张,展示以兔为造型的传统工艺品,寓意瑞兔纳福、庆贺新岁,祝愿市民来年福兔迎祥。

工业和信息化部原党组书记、部长

## 肖亚庆被开除党籍

新华社北京12月19日电 中央纪委国家监委网站19日消息,日前,经中共中央批准,中央纪委国家监委对工业和信息化部原党组书记、部长肖亚庆严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查,肖亚庆背弃初心使命,丧失政治意识和党性原则,无视中央八项规定精神,接受可能影响公正执行公务的宴请;纪法底线失守,亲清不分,违规收受他人钱财。

肖亚庆严重违反党的政治纪律、组织纪律和廉洁纪

律,并构成职务违法,且在党的十八大后不收敛、不收手,性质严重,应予严肃处理。鉴于肖亚庆能在较短时间内如实说明本人违纪违法事实,认错悔错,全额退缴违纪违法所得,按照惩前毖后、治病救人的原则,对其可予从宽处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国公职人员政务处分法》等有关规定,经中央纪委常委会会议研究并报中共中央批准,决定给予肖亚庆开除党籍处分,由国家监委给予其政务撤职处分,降为一级主任科员,办理退休手续。